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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку для компаній все біль-
шого значення набувають завдання отримання значущої й достовірної інфор-
мації з метою підтримки прийняття управлінських рішень та розвитку органі-
зації. 
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Ринкове середовище, яке динамічно змінюється, зростаюча глобальна
конкуренція і перспективи, що відкриваються, з одного боку, а також поси-
лення регулятивних вимог, з іншого, підштовхують компанії до перегляду
своїх можливостей і зміни підходу до управління організацією. Однією з умов
ефективного функціонування організації в сучасних економічних умовах є її
здатність враховувати численні зміни, що відбуваються у зовнішньому середо-
вищі, і, відповідно, своєчасно адаптуватися до нових умов господарювання
за допомогою розробки дієвої стратегії компанії в рамках стратегічного
менеджменту. Підтримуючою системою, що здійснює інформаційно-аналі-
тичне забезпечення прийняття стратегічних рішень, має стати саме стратегіч-
ний управлінський облік із застосуванням інструментів стратегічного аналізу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. До кола науковців, які розгляда-
ли сутність і принципи стратегічного управлінського обліку, доцільно відне-
сти: С.Ф. Голова [3], Н.С. Краснокутську [9], С.Ф. Легенчука [10], Г.О. Пар-
тина [15], К. Уорда [14] та інших. Одночасно над питаннями використання
методу моделювання в управлінні, в т.ч. у стратегічному, працювали такі
фахівці, як О.В. Карпенко [5], Г.І. Кіндрацька [6], М.О. Кизим [11], А.А. Пи-
липенко [12] та інші.

Мета дослідження полягає в дослідженні можливостей застосування мат-
ричного моделювання як інструменту стратегічного аналізу в системі страте-
гічного управлінського обліку.

Основні результати дослідження. Сьогодні перед управлінськім обліком
постає ряд нових цілей, що набувають все більшої значущості. Перш за все,
мова йде про інформаційну підтримку стратегічного планування та прийнят-
тя стратегічних рішень, впровадження бізнес-стратегій, генерування вартості,
впровадження та розробки нових ІТ-систем, інтерпретації отриманої опера-
тивної інформації.

У такому контексті роль стратегічного управлінського обліку на підпри-
ємстві як системи інформаційної підтримки стратегічного менеджменту стає
принциповою: саме стратегічний управлінський облік, використовуючи
інструменти стратегічного аналізу, задовольняє зростаючи потреби менедж-
менту в інформаційному забезпеченні розробки бізнес-стратегій.

Стратегічні рішення, що приймаються на підприємстві, мають довгостро-
ковий характер і опосередковуються як внутрішніми умовами підприємства,
так і зовнішніми чинниками бізнес-середовища, а отже, будь-які інструменти,
що надають релевантну інформацію стосовно стратегічних рішень, можуть
вважатися технологіями стратегічного управлінського обліку. Стратегічні
управлінські рішення зазвичай приймаються в умовах неповної інформації
про економічні процеси та тенденції їх розвитку, що ускладнює вибір найкра-
щої альтернативи. Для ефективного управління економічним процесом
потрібно визначити рівень складності досліджуваного об’єкта, його концепту-
альну структуру, в якій поєднуються фактори, що впливали, впливають та
будуть впливати на досліджуваний об’єкт в майбутньому [5]. Формалізувати
процес прийняття стратегічних управлінських рішень допомагає метод моде-
лювання економічних явищ та процесів. 
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Роль стратегічного управлінського обліку на підприємстві не вичерпу-
ється лише виконанням певних функцій традиційного управлінського обліку,
задача якого – обробка та підготовка інформації для внутрішніх користувачів
у процесі управління підприємством. Стратегічний управлінський облік як
інформаційна підтримка управління має на меті забезпечити менеджерів під-
приємства всією інформацією, що є необхідною для управління і контролю
розвитку компанії в інтересах її власників та інших зацікавлених сторін.
Інакше кажучи, стратегічний управлінський облік – це система інформацій-
ної підтримки стратегічного менеджменту організації. 

Різні стратегічні рішення потребують всебічного використання аналітич-
них інструментів в рамках стратегічного управлінського обліку, який, в свою
чергу, покликаний сприяти формуванню адекватних стратегічних цілей і реа-
лізації обраної стратегії. 

Стратегічний аналіз оперує широким спектром аналітичних інструментів.
Однак дослідження публікацій науковців, які присвячені вивченню методоло-
гії стратегічного аналізу, свідчать, що можливості використання математично-
го моделювання не вичерпані повністю.

О.В. Карпенко та О.М. Лебедєвим запропоновано концепцію моделюван-
ня як методичного інструменту управлінського обліку, яка «базується на виді-
ленні низки завдань концептуального характеру та відповідних груп моделей:
забезпечення збалансованості джерел і ресурсів, ресурсів і обсягів діяльності,
доходів і витрат; коштів, що спрямовуються на цілі споживання і накопичення»
[5]. З метою реалізації цієї концепції даними авторами пропонується виділити
низку концептів локального характеру, серед яких не лише статичні, і й дина-
мічні пропорції, на основі яких виявити загальні концепти, такі як цілі, ресур-
си, результати. Однак на даний момент в теорії і практиці вимірювання і оці-
нювання стану підприємства використовується переважно статичний підхід.
Роботи, присвячені оцінюванню динаміки стану підприємства, нечисленні. 

Підприємству як економічній системі повинна бути притаманна певна
стійкість до зовнішніх та внутрішніх збурюючих дій. Стратегічне управління
має сприяти виживанню підприємств та організацій у довготерміновій пер-
спективі, саме через встановлення динамічного балансу з зовнішнім середо-
вищем. Проведений М.О. Кизимом, В.А. Забродським, В.А. Зінченком
системно-логічний аналіз визначення поняття «стійкість» показує, що воно
містить в собі поняття «рівновага», яке використовується в значенні «стійке
співвідношення між чим-небудь» [11, 48]. З огляду на зазначене, в якості
інструменту оцінювання рівня стійкості економічної системи може розгляда-
тися сукупність динамічних нормативів, яка охоплюватиме всі суттєві сторо-
ни досліджуваного процесу.

Вперше ідея доцільності впорядкування економічних показників за тем-
пами їх зростання з метою визначення нормативної динаміки економічних
систем була запропонована І.М. Сироєжиним [13]. Саме ним були запропо-
новані правила формування нормативної системи показників результативно-
сті (НСП), основою якої став їх еталонно впорядкований динамічний ряд.

Як приклад використання нормативної системи показників результатив-
ності можна розглядати «золоте правило економіки», яке побудоване на оці-
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нюванні співвідношення темпів зміни прибутку (збитку), обсягів реалізації та
капіталу, авансованого в діяльність підприємства [7, 346]. 

Такий підхід дістав свій розвиток у подальших дослідженнях. На основі
базової моделі «золотого правила економіки» з'являються нормативно впо-
рядковані ряди динамічно підпорядкованих економічних показників, за допо-
могою яких пропонується оцінювати фінансову стійкість підприємств, стій-
кість економічного зростання, здійснювати стратегічне управління прибутко-
вістю тощо [1; 4; 6; 11]. Для формування динамічних моделей даними автора-
ми використовувався метод логіки. 

На нашу ж думку, побудову таких динамічних моделей можна здійснюва-
ти на основі широко вживаних у практиці економічного аналізу кратно-муль-
типлікативних факторних моделей, які отримуються із кратних моделей мето-
дом розширення факторних систем

(1)

де А – результативний показник; а1, а2, … аn – факторні показники.

Для позитивної динаміки результативного показника А необхідне зро-
стання дробів-співмножників. Отже, дані моделі дозволяють провести еталон-
не впорядкування факторних показників за темпами їх зростання, яке б забез-
печило зростання результативного показника:

(2)

де T(а1), T(а2), … T(аn) – темпи зростання показників а1, а2, … аn відповідно.

В якості результативного показника в такого роду моделях зазвичай
виступають показники ефективності діяльності підприємства (рентабель-
ність, ресурсовіддача тощо).

Даний підхід до побудови динамічних моделей може бути доповнений
матрицею зростання, методика побудови якої запропонована А.С. Вартано-
вим [2]. Базою для побудови матриці зростання є темпи зростання протягом
певного періоду вибраних для оцінювання економічних показників.
Елементами матриці зростання є відносні показники, що є результатом ділен-
ня показників по кожному рядку матриці на показники кожного стовпця.
Кожен елемент має, таким чином, певне економічне значення і пов’язаний з
початковими показниками. Якщо початкові показники упорядкувати за
збільшенням переважних темпів зростання, то під головною діагоналлю
матриці опиняться показники, значення яких ростуть із зростанням ефектив-
ності діяльності підприємства (наприклад, рентабельність, фондовіддача
тощо). При впорядкуванні початкових показників за збільшення переважних
темпів зростання значення елементів матриці зростання, що розташовані під
головною діагоналлю, більше 1 свідчать про позитивну динаміку розвитку під-
приємства. 

Розглянемо побудову нормативно впорядкованого ряду динамічно підпо-
рядкованих економічних показників та матриці зростання як елементів аналі-
тичного забезпечення стратегічного управління фінансовою стійкістю під-
приємства.
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Як основа для побудови матриці зростання для оцінювання фінансової
стійкості нами використана розширена факторна модель коефіцієнта стійко-
сті економічного зростання, що запропонована Г.О. Крамаренком 9:

(3)

де Чвідр – частка чистого прибутку, що відраховується (реінвестована) на роз-

виток виробництва; Рпр – рентабельність продажів; Кобвок – коефіцієнт обо-

ротності власного оборотного капіталу; Копа – коефіцієнт забезпеченості

поточних активів власним оборотним капіталом; Кзл – коефіцієнт загальної

ліквідності; Чпз – частка поточних зобов'язань в капіталі підприємства; Кфз –

коефіцієнт фінансової залежності.
Кожен з перерахованих показників є дробом, а дріб зростає, якщо темп

зростання чисельника перевищує темп зростання знаменника. Нами було
отримано ряд показників, впорядкованих по переважними темпами зростан-
ня, та таку динамічну модель фінансової стійкості:

(4)

де ТЧПвідр, ТЧП, ТВР, ТВОК, ТПА, ТПЗ, ТК, ТВК – темпи зростання чистого прибутку,
що відраховується (реінвестується) на розвиток виробництва, чистого прибут-
ку, виручки від реалізації, власного оборотного капіталу, поточних активів,
поточних зобов'язань, капіталу, власного капіталу відповідно.

Дотримання співвідношення ТЧПвідр > ТЧП свідчитиме про зростання

частки реінвестування чистого прибутку, ТЧП > ТВР – про зростання рентабель-

ності продажу, ТВР > ТВОК – про прискорення оборотності власного оборотно-

го капіталу, ТВОК > ТПА – про збільшення частки власного оборотного капіталу

в поточних активах підприємства, ТПА > ТПЗ – про зростання коефіцієнту

поточної ліквідності, ТПЗ > ТК – про зростання частки поточних зобов’язань у

капіталі підприємства, ТК > ТВК – про підвищення рівня залучення позиково-

го капіталу у оборот підприємства. При цьому останні два співвідношення не
будуть знижувати рівень фінансової стійкості підприємства, як це зазвичай
оцінюється, тому що їх зростання обмежене превалюючим зростанням показ-
ників, що стоять перед ними у динамічному ряду (4). 

Економічний зміст мають також перехресні співвідношення. Наприклад,

співвідношення ТЧП > ТК характеризує зростання рентабельності капіталу, а

співвідношення ТВОК > ТВК свідчить про підвищення маневреності власного
капіталу підприємства.

Матриця зростання для оцінювання фінансової стійкості за динамічною
моделлю (4) матиме вигляд табл. 1. Елементи матриці, виділені жирним, пока-
жуть дотримання співвідношень безпосередньо динамічного ряду (4), а інші –
дотримання перехресних співвідношень.

Запропонована модель дозволяє проводити динамічне оцінювання
фінансової стійкості підприємств з урахуванням взаємозв'язків між включе-
ними в матрицю зростання показниками.
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Таблиця 1. Матриця зростання для оцінювання фінансової стійкості,
авторська розробка

Можливості застосування матриці зростання для оцінки динаміки фінан-
сової стійкості розглянуто на прикладі ТОВ «ДВЄ», яке займається вироб-
ництвом галантерейних і дорожніх виробів зі шкіри та інших матеріалів. Для
цього було використано дані про темпи зростання економічних показників,
розраховані за фінансовою звітністю даного підприємства (табл. 2).

Таблиця 2. Динаміка показників фінансової звітності ТОВ «ДВЄ» у 2015 р.

Матриця зростання, розрахована за наведеними даними, представлена в
табл. 3.

Таблиця 3. Матриця зростання для оцінювання
фінансової стійкості ТОВ «ДВЄ»
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��� 1        
�� 1,207 1       
��� 1,714 1,420 1      
��� 0,691 0,572 0,403 1     
���� 0,240 0,199 0,140 0,348 1    
��� 1,865 1,545 1,088 2,700 7,760 1   
�	� 1,408 1,166 0,821 2,038 5,857 0,755 1  
�	�
�� 0,923 0,765 0,538 1,336 3,840 0,495 0,656 1 

 
 



Згідно з розрахунком матриці зростання, темп зростання власного капіта-
лу вище за темп зростання капіталу (1,207 > 1), що свідчить про збільшення
коефіцієнта фінансової залежності. Темп зростання поточних зобов’язань
більший, ніж темп зростання капіталу підприємства (1,420 > 1), що означає
зростання частки поточних зобов’язань у капіталу підприємства. Темп зро-
стання поточних активів менший, ніж темп зростання поточних зобов’язань
(0,403 < 1), тобто знижується поточна ліквідність підприємства. Темп зростан-
ня власного оборотного капіталу менший, ніж темп зростання поточних акти-
вів (0,348 < 1), це свідчить про зниження рівня забезпеченості поточних акти-
вів власним оборотним капіталом. Темп зростання виручки від реалізації біль-
ший темпу зростання власного оборотного капіталу (7,760 > 1), що означає
прискорення оборотності даного капіталу. Темп зростання чистого прибутку
менший темпу зростання виручки від реалізації (0,755 < 1), що вказує на зни-
ження рентабельності продажу. Темп зростання чистого прибутку, що спрямо-
вується на розвиток виробництва, нижчий за темп зростання чистого прибут-
ку (0,656 < 1), що свідчить про зниження частки прибутку, яка реінвестується
в розвиток власного виробництва. 

Окрім того, трактуванню підлягають й інші показники матриці зростан-
ня. Так, співвідношення темпів зростання чистого прибутку та капіталу свід-
чить про зростання рентабельності капіталу, а темпів зростання чистого дохо-
ду від реалізації та поточних активів – про прискорення оборотності оборот-
них активів підприємства. 

Основними диспропорціями в розвитку досліджуваного підприємства,
що негативно вливають на його фінансову стійкість, є наступні:

- зниження поточної ліквідності підприємства;
- зниження рівня забезпеченості поточних активів власним оборотним

капіталом;
- зниження рентабельності продажу;
- зменшення частки чистого прибутку, що реінвестована на розвиток

виробництва.
Висновки. Викладене вище дає змогу сформулювати визначення страте-

гічного управлінського обліку як системи інформаційного забезпечення про-
цесів прийняття стратегічних управлінських рішень, яка разом з новими тех-
нологіями стратегічного аналізу дає змогу зробити значний позитивний вне-
сок у стратегічний менеджмент. Основу прийняття стратегічних управлінсь-
ких рішень повинна складати якісна аналітична інформація про тенденції роз-
витку подій, взаємозв’язки та закономірності між окремими процесами та
явищами у зовнішньому та внутрішньому середовищах підприємства, з огля-
ду на що особливої важливості набуває застосування економіко-математич-
них методів.

Як інструмент стратегічного аналізу фінансової стійкості підприємства
нами пропонується використання нормативно впорядкованого (еталонного)
ряду динамічно підпорядкованих економічних показників, який охоплює всі
стадії кругообігу капіталу і може бути застосований як сценарій стратегічних
дій в сфері управління фінансовою стійкістю. Відхилення елементів норма-
тивно впорядкованого ряду від реальних дає можливість ідентифікувати дис-
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пропорції в розвитку підприємства, що негативно впливають на рівень його
фінансової стійкості. Своєчасне виявлення таких відхилень дасть змогу осо-
бам, що приймають управлінські рішення, адекватно реагувати на негативну
дію включених до моделі факторів і своєчасно вносити відповідні корективи у
цілі та методи стратегічного управління фінансовою стійкістю підприємства.
Порівняння фактичних співвідношень між темпами зростання факторних
показників з еталонним дозволить оцінити ступінь відповідності їх фактичної
динаміки еталонній і, відповідно, виявити «вузькі місця» у використанні
фінансових ресурсів підприємства.
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